

# 企业会计系统的出纳会计工作分析

顾 瀚

(上海立信会计金融学院 上海 201620)

**摘要:**企业的出纳会计工作本身就是财务管理工作中重要构成环节,出纳会计工作属于财务管理工作的基础性工作流程,只有做好出纳会计工作,才能确保企业内的会计核算体系更加完善,并且确保会计信息核算的准确性以及有效性。因此,做好企业内部对出纳工作的规范性,对于确保企业财务会计核算工作的有效性具有至关重要的价值。本文主要分析了当前企业会计系统中出纳会计工作面临的问题,并且就提升会计系统中出纳会计工作质量的优化对策进行了探讨,希望能够为不断完善企业的会计核算系统提供参考文献。

**关键词:**企业会计体系; 出纳会计工作; 工作对策

当前,随着国家财务制度改革的深化推进,国家对于企业内部的会计体系构建也提出了更加严格的要求。而出纳会计工作作为企业日常财务管理过程中的重要工作内容,是确保企业财务会计核算准确性以及真实性的基础性工作环节,从当前企业会计系统中出纳会计工作的整体发展状况来看,虽然大多数出纳工作都能够按照国家会计规定的法规展开,但是仍然存在一些工作弊端,特别是很多企业对于出纳会计工作缺乏整体性的管理,无法有效地拓展出纳会计工作的其他职能,因此,企业在新时期的发展道路上应该积极探索,更加适应当前社会经济变化的出纳会计工作模式,切实的提升企业内部出纳会计工作的有效性。

## 一、企业会计系统中出纳会计工作出现的问题

在企业内部的会计系统中,出纳会计是最为基础的构成环节,尤其是在管理企业的资金流水方面,具有十分重要的作用,因此,其内部必须要注重对于出纳会计工作的统一性管理。但是,从当前企业内部的出纳,会计工作发展状况来看,虽然大多数企业的出纳会计环节能够按照国家会计法律的相关规定进行,但是仍然存在许多不足。部分企业内部的出纳会计制度不够科学完善,尤其是对出纳工作的管理,没有建立起统一性的管理体系,这也导致很多出纳人员在日常办理业务过程中出现问题,致使企业会计账目混乱不堪,除此之外,还会影响到企业的资金结算。与此同时,还有部分企业不注重对于出纳工作职能的拓展,在日常工作过程中出纳人员除了管理收支流水,对于企业资金的动向以及合理应用等问题毫不关心,这也导致出纳会计无法更好地融入到企业的整个财务管理体系中,制约了企业内部财务管理工作的水平<sup>[1]</sup>。

## 二、提升出纳会计工作有效性的重要方案

### (一) 提升出纳会计工作人员的业务能力

人力资源是推动企业生产和发展最为活跃而积极的因素。想要确保企业的会计管理工作能够取得突破性的进展,必须要注重对会计管理中的基础环节也就是出纳会计人员综合素质以及业务能力的提升。当前,随着信息技术的飞速发展,人们已经进入了5g信息时代,而出纳会计工作人员想要切实的提升自身在工作中的个人素养以及业务能力,完全可以借助互联网带来的便捷性,切实的提升当前对于互联网会计工作平台的掌握以及应用能力。除此之外,企业也应该注重对出纳会计工作人员的培训,并且适当放宽招收出纳会计工作人员的门槛,通过有效的激励制度,推动出纳会计工作岗位更加具有活力和竞争性。同时,还应该注重出纳会计人员职业道德素养的建设,确保工作人员能够在日常工作活动中本着认真严谨的态度对待问题<sup>[2]</sup>。

### (二) 建立统一化的内部出纳会计工作制度

想要切实的提升企业出纳会计工作的整体水平,企业在发展的过程中,必须要注重对于内部会计制度的优化和完善,确保会计工作能够始终处于严格的监督管理条例下,保障企业内部会计工作的有序性以及规范性。同时,企业内部还应该引导会计体系的相关工作人员树立规章责任意识,确保会计出纳人员能够在日常工作中按照工作流程办事,并且将出纳会计工作全面纳入到企业的会计管理体系中,对出纳,会计等各类型流水项目工作都要制定明确的规定,强化对于出纳会计工作流程的监督以及管理力度。尤其是要注重推动“账款分管”等现代化会计管理制度,确保出纳会计工作人员能够明确自身肩负的责任和使命,并且进一步完善岗位激励制度以及约束制度,注重对出纳会计工作人员的能力考核<sup>[3]</sup>。

### (三) 有效的延伸出纳会计工作岗位的职能

当前,随着国家会计制度的改革和推进,市场发展对于企业的财务管理工作提出了更加严格的要求,而面对现代化市场发展更加多元化的经营活动信息,即使是最为基础的出纳会计工作环节,也应该不断延伸自身的工作职能,努力提升出纳会计工作对于会计整体体系的有效价值。这就需要企业在日常进行财务管理活动中,不仅要强化出纳会计工作人员的基础工作能力,同时,也要切实地推动出纳会计工作性质的拓展和延伸,进一步提升出纳会计工作的整体作用、价值和水平,并且适当地将上层会计职责下放到出纳会计工作层面,强化出纳会计参与货币资金建议规划的权利,使出纳会计工作人员能够在工作岗位中发挥积极地发挥主观能动性。

### 结语:

综上所述,出纳会计是企业发展过程中会计工作内部最为基础的构成环节,对于企业开展会计核算工作具有重要价值。因此前内部应该根据当前出纳工作发展过程中的不足,通过构建更加科学的工作制度,不断延伸出纳工作岗位的职能等多种方式,发挥出企业出纳会计工作在企业财务管理活动中的价值。

### 参考文献:

- [1]舒云.企业会计系统的出纳会计工作分析[J].中外企业家,2020,09:28.
- [2]李梦妮.浅析企业会计系统的出纳会计工作[J].全国商情,2016,26:98-99.
- [3]封莹.出纳岗位内部控制实践探讨[J].产业创新研究,2019,07:94-95.